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Nli sors vár reánk ? 1
Debreczen, aug. 8.

Valahányszor a magyar nemzet leg­
szentebb érdekeit áldozatul kellett dobni 
Becsnek egy követelőző szavára, — a 
dicsőségesen uralkodó kormány tele ma­
rokkal pazarolta oda a nemzet pénzét
— vérét, becsületét — és alkotmányos 
jogait ... és Auszlria mivel hálálta ezt 
meg nekünk? — azzal, hogy minden 
tőle telhető nemtelen eszközt felhasznált 
állami consolidát'ónk meglazifására s ;« 
magyar nemzet diplomárziai megalázá­
sára s valahányszor a nagyvilág előtt 
képviselni kellett a dualizmust, ő ezen a 
néven mutatta be Ausztria és Magyar- 
országot : «ez itt az osztrák birodalom»
— rövidebben : «Ausztria» s ha a tér­
képen körül kellet' keríteni a nemzetközi 
Ausztria határait: belekanyaritotta Ausz­
lria területébe, az egész Magyar államot 

i s Horvát-Szlavonországgal együtt s utána 
mondta az odafigyelő világ elbolonditása 
reményében : «Hier dieses Reich, heiszt 
mann Öeszterreich» — (Ez a birodalom 
itt Ausztria) — Hogy létezik-é Magyar- 
ország vagv sem, arról a külföldön csak 
a történelem és etnográfia tanulmányo­
zásával foglalkozó szobatudósoknak voll 
tisztességes fogalmuk. — Pedig hogy 
létezik egy Magyar nemzeti állam, mely 
hajdan alkotott és romboll, a mint ezt

a szükség parancsolta : ezt senki sem 
tudja belesebben, mint Ausztria ... és 
hogy létezik ma is egy magyar nemzeti 
állam, mely gavallérságból milliókat pa­
zarolt el Ausztriáért hogy azt az elzül- 
léstől és koldusbotra jutástól megmentse: 
ezt senki sem tudta és érezte kézzel 
foghatóbban és csalhatatlanubbu! mint 
Ausztria.

Magyarország mindig méltónak bi­
zonyult Ausztria baraisagára, valahány­
szor ez utóbbinak pénz és véráldozatra 
volt szüksége hogy rozoga erkölcsi repu- 
táczióját megmentse és az. anyagi tönkre- 
julást kikerülje. — Valahányszor Ausztria 
bennünket ki akart szipolyozni, sze­
münkbe mosolygott — mint a legkitű­
nőbben dressiro ott kéjhölgy — arezun- 
kat gyöngéden megczirógaita és szerel­
met vallott : «Oh kedves Modjorom du 
hiszi ez én jo barát, treue liebe bis zum 
grábe schwöre ich dir» s a magyar hitte 
hogy becsületes jó baráttal van dolga s 
fizetett mint a köles . .. s mig a pénzünk­
ből tartott addig «drága jó Mogyoróm» 
voltunk s ha fizetni nem birUnk, akkor
— «barbár magyar» «Kossuth kutya» stb. 
megtisztelő czimmel illettet bennünket a
— sógor.

Az angol behóditotta Előindiát, mely 
népesebb egymagában mint féleurópa
— behóditotta Ceylon szigetét Ausztrá­
liát stb. — mely tartományok a drága

gyöngyük és arany telepek kifogyhatatlan 
csodavilágával jutalmaztak meg a hóditó 
zsarnokot, — de hogy ezek az elvadult 
gyarmatok aránylag több potyában ré­
szesítették volna az angolt, mint mi 
részesítettük a széde'gő Ausztriát évszá­
zadokon keresztül: — erről szó sem Ehet !

. s mivel viszonozta példátlan áldo­
zatkészségünket Ausztria ? — a legvér- 
fagyaszlóbb hálátlansággal . . ! De nem 
lebbentem fel jobban a feledés fátyo­
lét, elég a megczáfolhatatlan igazságok 
ki nem meríthető tárházából ennyi L, 
hogy Ausztria barátságát és humaniz­
musát irániunk — kellő értéke szerint 
méltányolhassuk.

A magyar nemzet egyidőben vért 
és életet áldozott a miatt, hogy Ausztr a 
tyranizmusát lerázza magáról, évekig 
tartó háborút fo ytatott hazaszeretetből, 
hogy függetlenítse magát — s ma odáig 
aljasodon volna politikai önérzetében 
és erkölcsében e nemzet, hogy eldobja 
magától a kínálkozó alkalmat, mely 
függetlenség, tisztesség és szeplőtelen 
jövő birtokába juttatja?! — Nincs ezen a 
földön egyetlenegy nemzet, mely annyit 
áldozott volna a miatt, hogy a független­
séget kiérdemelje, mint mi ... és ennek 
daczára bolond ragaszkodunk a kiegye­
zéshez, quota felemeléshez, Ausztria ba­
rátságához, a — szolgasag rablánczá- 
hoz!? Ilyen politikával uralkodni egy

A »Debreczen« eredeti tárczaja.

I't, itt megint egy sir, mely utamat állja, 
M-ly fölött megállók égő fájdalommal ; 
Szabadság ! annyi már siratni valónk, hogy 
Nem bírom, nem győzöm könnyemmel, da­

lommal.

Kik hozzád szegődtek, elhullnak, el azok,
A sor egyre ritkább, a szám egyre gyérebb 
Keselyű madárként elhordja egyenként, 
Kegytelen szigorral a kegyetlen végzet
Elmúlnak a jók mind ! Csak azok maradnak 
Megért gyümölc-udet csak azok szaggatják, 
Kiknek keze földed soha-em munkálta,
Kik rád, a nevedre nem méltók, szabadság \
Takard el arezodat! Ez u gyásznak napja :
A kor, mely tied volt, lesz immár halottá, 
S"a jövő nem biztat egy más ivadékkal, 
Veszteséged a ki kárpótolni fogná !

Igmándy Miklós.
♦). Lapunk munkatársának Dr. Benedek 

Jánosnak szívessége folytán közöljük ezt a szép köl­
teményt, melyet Igmándy, a visszavonultságauan 
oly remek dolgokat alkotó költő barátja édes apjának 
elhunyta alkalmából irt s a következő levéllel küldött 
be hozzá I

Kedves Jánosom !
Ezt neked írtam : fájdalmad annyira az enyém 

is, hogy — bár a Múzsa elhagyott — lehetetlen volt 
versbe nam öntenem.

Ölel
szerető Miklósod

A Dzsentri-bői.
Irta : Krúdy Gyula.

Üres a kaszinó. A nyáii unalom ásít vé­
gig az aranybrokátos szobákon. Az olvasó pré- 
seli-bőr foteljeiben almos öreg urak szun­
dikálnak. A túlsó teremből e mosódva halók 
a billiá'rd-golyók egyhangú kopp-mása. — 
Csend van

A sarokban egy fekete ember beszélget 
egy kis sovány, szürke, hivatalnok kmeze- 
sü úrral. Halkan, álmosan, felig lehunyt 
szemmel.

_ Szinte idehallom a cséplőgép zúgását. 
Alig tudok itt maradni . . . De hát hova 
menjek > ! Már nem gazdálkodom. A czimem 
magánzó. Sokan tán úgy mondják: végzett fol- 
2 A mi majdnem igaz. Milyen szép most
otthon !

A fekete ember igazi magyar un típus. 
Széles váltakkal; erős, aczé'os arczczal, a te­
kintete szilaj, meg jókedvű. A hogy a. ember 
azokat képzeli, a kik ezerholdny. rónaság fe- 
lett eltekintve, mindig a magukM látják.

A másik ur, a ki már lörődottehb, szür­
kébb, kedvetlenebb, - halkan és unottan
SZÓl:_ igv beszéltem én is Domokos,a mikor 
végeztem. Nem leltem a helyem esztendőkig 
Hányszor elfelejtkeztem arról, hogy Mácsat 
mór nőm a tiszttartóm, hanem vagyonos bir­
tokos a ki szerepet jáiszik a vármegyékben 
_ és un tálán telegralirozm akartam neki,

hogy küldjön pénz. 0, az ember olyan szóra­
kozott néha !

Hallgattak. Es elmélázva néztek maguk

Majd a hivatalnok szólalt meg ismét.
— Gombház, Damonkos. gombház, Majd 

csak leszünk valahogy , . . Valami hivata­
locska akad néked is a minisztériumban, ha 
majd jobban el fel-j letted az otthont.

_ Inkább főbelövöm magam — monda a
fekete férfi es sötétvörösre pirult el.

A hivatalnok szárazon nevetett.
_ Az sem volna az utolsó ! Azonban ne

beszéljünk erről a dologról.
Járkálni kezdett a sarok körül, amelyik­

ben ültek. A két kezét a nadrágja zsebébe 
mélyesz'ette és vékony lábszarait libegteive 
emelgette az angolszövetben.

A fekete ur megtörölte verejtékező hom­
lokát. I ,

— Istenem, minek van nyár, ha már az
embernek semmije sincsen. Ha nem ülhet 
lóra aztán ki nem lovagolhat a napsugáros 
dűlő utakon. Az ember feje lóhátról is alig 
látszik ki a kukoriczából, az aranyhimes dél­
utáni csendességben mindig közelebbről Laliik 
a cséplőgép zúgása. Soha se mentem el nyá­
ron hazulról. Minek kellett nekem drága fürdő 
meg ostoba, unalmas szórakozások, a mikor
ugrált a szivem a gyönyörűségtől, a hogy
belemélyesztetiem félig a meztelen karom a 
nehéz, aranyos fényű búzába, amit a cséplő­
gép magából kiszórt IHogy sistereg,zuhogjaz elet( 
a hogy belémarkol az ember. Felvesz egy
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kormánynak — csak mi felettünk, ma­
gyar nemzet felett lehet ... Az elhit- 
ványodásnak szomorú jelensége ez. — 
Magyar nemzet ! Önérzetre ébredsz-e 
még valaha ... ki tudod-e még fér­
fiasán mondani és tettekkel lesz-e őröd 
szentesíteni ezt a szót : — »Akarom« 1 ?

»Tyrtaeus.t

A kiegyezés válsága.
— Saját tudósítónktól, —

Budapest, aug. 6.
Tegnap este BáníTy Dezső báró miniszter- 

elnök és Lukács László pénzügyminiszter 
Becsbe érkeztek. Megérkezésüket az osztrák 
kormány minisztertanácsa előz'e meg, amelyen 
résztvett az lseidből visszatért Kaizl dr. osz­
trák pénzügyminiszter is.

Ma d. e. 10 órakor pedig az osztrák 
belügyminisztérium palotájában a két mi 
niszterelnök és a két pénzügyminiszter ül­
tek össze tanácskozásra, a mely hosszú ideig 
tartolt,

Hogy mi a tanácskozás pozitív eredmé­
nye, meg nem tudható, de olyan helyről vett 
alábbi értesülésünk szerint, a melynek szava­
hihetőségében megbízhatunk, a mai miniszteri 
tanácskozásokon BánITy védelmébe vette a kö­
zös vámterületet az osztrák kormánynyal szem­
ben, kijelentvén, hogy nem hajlandó az osztrák 
kormány kedvéért a külön vámterületet meg­
alkotni és követelte, hogy az osztrák kormány, 
miután nincs abban a helyzetben, hogy elvAI- 
la t obligójáuak megfeleljen, vonja le az ebből 
a helyzetből kifolyó konzekvencziákat. Az el­
lentét lehat a két kabinet közölt teljesen ki­
élesedett, annyira, hogy annak kiegyenlítése 
el sem képzelhető az egyik kabinet demíssziója 
nélkül.

Tudósítónk a következőket jelenti :
Bécs, aug. 8.

Banlfy miniszterelnök és Lukacs pénvügy­
miniszter tegnap esti 10 órakor érkeztek Bécs- 
be. Még este több magyar politikussá! talál­
koztak a Sacherben és velük megbeszelték a 
helyzetet.

Ma d. e. 10 órakor az osztrák belügy-

marékkal és visszaereszti csörgetve a földre. 
Es azt gondolja, hogy ebből lesz az a kenyér 
a mit itt mérföldnyire köröskörül az emberek 
esznek. 11a már ez sincs meg, érdemes élni. 
Arat az egész világ — és én nem 1 Nem bor­
zalmas ez ? !

A hivatalnok fáradtan mosolygott, a mint 
ott állott a szomorú ember előtt — aztán 
elsóhajtotta magát és egeszen odaült a fekete 
ember mellé. Eggyszerre sebesen suttogva kez­
dett beszélni.

— Mondok néked egy titkol, Domonkos ! 
A mit senki sem tud, —- mert tán kisülne a 
szemem, ha rájönnének. Én arattam az idén. 
Elmondom néked hogyan, természetesen be­
csületszóra.

A másik csodálkozva nézte A hivatalnok 
arcza egészen nekihevü l. A száraz, fanyar 
ember kiegyenesedett és megelégedetten simo- 
gatla a kezefejét. Csengetett és sort hozatott 
a huszárral. Majd szivarra gyújtott és egy 
pillanatig gyönyörködve nezte a füstkarikákat. 
Az olvasóterem egészen üres volt. Az a gor- 
donkahangu nyugalmazott vezérőrnagy, aki itt 
szokott szunyókálni minden délután, már el­
ment. A két ven ferdehátu bíró áthúzódott mai- 
szobába aludni.

A hivatalnok körülnézett, aztán derülten 
kezdett beszélni.

— Julius elején, a mikor szabadságra 
megyek, az ördög gondolta volna félslem, 
hogy nem a gyomorfájós Karlsbadot, vagy a 
gesztenyefás Gasteint keresem fel, ahová a ma- 
gunkféle emberek felerésze menni szokott, hogy 
Kis-Bakókára megyek. Tudod, hol van Ki«-Ba- 
kóka ? Kellős közepén egy tiszamenli vármegyé­
nek. Van benne 80 ház, 000 s egynéhány 
paraszt, tehenek, birkák. Ennek a Kis-Bakóká-

miniszterium épületében megkezdődött a kon- 
ferenezia, a melyen osztrák részről T h u n 
miniszterelnök és Kaizl pénzügyminiszter veit 
részt. A tanácskozás délutáni 1 óráig folyt. 
Kitűnő forrásból szerzet, információnk a kö­
vetkező :

BánITy azzal a kijelentéssel érkezett, 
hogy a maga részéről t-gyeíőre újabb indítványt 
nem tesz, eddigi álláspontja megváltoztatásá­
nak szükségét nem látja, fentartja eddigi meg­
állapodását és ragaszkodik ahhoz, hogy Than 
kormánya váltsa be a május hóban elvállalt 
obiig ól.

Az osztrák kormány ezzel szemben utalt 
a helyzetnek folytonosan újabb komplikációira 
és újabb halasztást kér elvállalt kötelezett­
ségének teljesítésére. Kéri a status quo fen- 
tartását legalább nehány hóra, hogy azalatt 
időt nyerjen a végleges kiegyezés megkötésére.

A magyar kormány erre hajlandóságot 
mutat arra az esetre, ha az osztrák kormány 
tói teljes garaneviát nyer arra nézve, hogy 
újabb rövid halasztás után még újabb ha­
lasztást nem kér többé. Szükséges azonban 
ehhez az is, hogy az osztrák kormány fölha­
talmazást adjon a magyar kormánynak arra 
nézve is, hogy a parlamentben is előterjeszt­
hesse az osztrák kormány terhét és módját, 
a melylyel az a kiegyezést megköthetni 
véli, mert máskép pa halasztásnak is­
mét csak újabb pár havi provizórium volna 
az eredménye.

A mai tárgyalás anyaga csak a kiegye­
zés körül forgott sem a kvóta sem más mel­
lékes kérdés szóba nem került.

Bánffy báró a tárgyalások menetéből 
meggyőződött arró1, hogy neki mod semmi 
szüksége az Ischlbe menetelre. Bánffy most 
tehát nem megy Ischlbe.

A magyar miniszterelnök a házat elna­
poló királyi kézirattal együtt megkapta a ki­
egyezés dolgában is a felhatalmazást mely­
lyel szeptemberig intézkedhetik és igy ő csak 
az esetben menne Ischlbe, ha újabb felhatal­
mazásra volna szüksége.

A magyar kormány felfogásában azonban 
most uj szempont is jelentkezik.

BánITy báró ugyanis kijelentette, hogy ö 
az osztrák politikai helyzetre való figyelemmel 
és annak kedvéért nem hajlandó belemenni 
az önálló magyar vámterületbe és Thun kor­

nak a határban van nekem tizenkét hold bú­
zaföldem, a mi jobban a szivemhez van [or­
radva nékem, mint az a kétszerbatszáz volt, 
a mit az apámtól jusoltam. Ezt a tizenkét 
hold földet a hivatali fizetésemből vettem. 
Nem egyszerre — apránkint. Először hat 
holdat.

A mikor lemondtam a délutáni kaszinói 
alager-partikról. Mindig elúszott négy-öt forin­
tom a zöld asztalnál. Eh, egyszerűen lemondr 
tam. Örült vágyat éreztem, hogy még egysze 
legyen annyi földem, a miről én aratok. En­
nek tiz esztendeje. Azóta növekedett tizenkét 
holdnyira az én kis földem. Lassan, — de az 
idén már alkuba vagyok a szom zéd paraszt­
tal az ő nyolez holdjára. Mert az idén már 
csak portorikót szívok és nem huszonketles 
londers-t

A julius már ott talál engem Kis-Babó- 
kán. A föld az öcsém nevén van, engem nem 
ismernek, csak mint aféle ispán szerepelek a 
parasztok között, a kit kéi-három hétre el­
küld ide az ura, hogy felügyeljen az aratásnál 
és felezzen Csorna Mihály gazduratntnal, a ki 
egész esztendőben műveli a földe'. Az idén 
másodikéra virradóra indultunk Csorna Mihály 
gazdaurammal meg két napszámossal, meg két 
ropogós vászonuseléddel a földemre. Alig pity- 
raallott és mi már kaszáltunk. Domokos, én is 
kaszáltam. Tiz esztendő alatt megtanultam ezt 
is. Micsoda érzés töltötte el a szivemet, a mikor 
a szalmakalapomra sütött a déli nap és ott 
áhtam az én tizenkét holdamnak a közepén. 
Nem lóháton, mint valamikor, hanem csak úgy 
porosán, agyonizzadva, agyonfaradva a min- 
Csoma Mihály, a ki ténsuruak hívogat, mert 
neki nem szabad tudni, hogy én a hogy kitel 
szem a lábam Kis-Bubúkáról, száraz, kedvetlen

máoyát sem hajlandó az örökös provizóriu- 
mok megadásával segíteni. Elvárja inkább 
az osztrák kormánytól, bogy a helyzet tart­
hatatlanságából ez vonja le a konzekven­
cziákat.

A magyar kormány nem gondol az önálló 
berendezkedésre, hanem odahatni igyekszik, 
hogy Ausztriával kiegyezés létesü jön.

Arai áz osztrák kormány tervét illeti 
tudjuk, hogy a legutóbbi delegaczionális ülés­
szak óta a tartománygyülések választási 
rendjének módosilásával készülnek egy ui 
reichsrath összeállítására. A magyar kormány 
azonban ebben sem bízik valami nagyon, 
mert a német ellenzéknek az a jelszava, hogy 
aki ív ressistencziát fejt ki az osztrák kor­
mánynak minden akcziója és terve ellen, a 
mely a nyelvkérdés szabályozusa előtt fogana­
tosíttatnék.

A nemzeti párt álláspontját a válságos 
helyzettel szemben a B. Tgöl. igy körvona- 
lozza :

Ha a kormány azt hiszi, hogy sikerül 
neki az ellenzéket a provizórium meghosszab­
bításának bármilyen formája iránt hajlékonnyá 
tenni, vagy a miniszterelnököt feloldani azon 
szava alól, hogy a kiegyezési törvényhez 
képest csak az alkotmányos Ausztriával köt 
kiegyezést: akkor nagyon keserű kiábrándulás 
vár rá. A magyár ellenzék minden ilyenféle kí­
sérletnek a legmerevebben és a legerélyesebben 
ellene fog szegülni. És ha BánITy a koronának 
esetleg ilyenfele ígéreteket tett, vagy tenni 
szándékozik, akkor a helyzetet a valósághoz 
épen oly kevéssé tárta fel, mint azelőtt tette. 
A kiegyezés, sőt talán az egész monarchia 
sorsa tagadhatatlanul fordulóponton áll. Ha 
ezt felismerik és ehhez képest kezelik, úgy 
még talán jóra fordulhat minden, de ha nem, 
akkor mi is, a monarchia is beláthatlan 
veszedelmeknek megyünk eléje. Az érdekek­
nek ebben a harczában a monarchiának lét­
kérdésé az, hogy a korona a helyzetet helye­
sen ismerje fel és megragadja azokat a ren­
delkezésére álló eszközöket, amelyek alkalma­
sak arra, hogy a helyzet ura lehessen. De 
erre mindenekelőtt az szükséges, hogy a 
korona ne csupán Thun és Bánffy szemeivel 
lásson, hanem az igazságot olyan férfiaknál 
keresse, akiknek megvan a bátorságuk, azt a

bürokrata vagyok, méltóságos ur négyezeröt­
száz forint fizetéssel, két eladó lánynyal, egy 
jogászfiuval és selyembe öltözködő asszonnyal 
a kik aza'alt, a raig én Kis-Babókán fenem a 
kaszapengéjét, a Balaton mellett nyaralnak. 
Mert ők sem tudnak arról, hogy én négy 
ezerötszáz forintból földet is vásároltam, a mi 
nekem a legkedvezőbb ezen a világon.

A hivatalnok kiterjesztette a két karjá 
és nekihevülten, boldogan kaczagott, A fekete 
ember hűvösen szólt közbe :

— Azon nevetsz, hogy bolonddá tet­
tél ? Ez kiskorúság tőled — monda szemre- 
hányólag.

A száraz ember megkapta a kezét, ára­
dozva folytatta :

— Édes jó Domokosom, hát — úgy né* 
zek én ki, a ki ilyen szent dologból tréfát 
csinál ?

A föld-szeretetből, a föld-imádásból, a 
miből a mi fajtánk valóságos kultuszt üz ? 
Úgy voltam én i--, mint te, a mikor már nem 
volt egy talpalatnyi földem, hogy még egyszer 
legyen.

Úgy epedtera, hogy szinte tájt. Álmatlan 
éjjeleken hánykolódtam a fekhelyemen. Mindent 
megpróbáltam. Egyezkedtem, ügynökökkel érte­
keztem a börzére gondoltam. Ez nem ütőit be. 
Rettenetes pechem volt. A vágy oly mérték­
ben növekedett bennem, hogy beteggé telt, 
Úgy jármm sápadt, szenvedő arczczal az em­
berek között a hivatalban. Ki tudta volna, hogy 
milyenek az én álmaim ? Ki sejtette volna az 
én fájdalmas szerelmemet a föld után, a tni 
kicsúszott a lábam alól ? Száraz rosszkedvű 
bürokratában ! ? ? Hogy éjjelenkint, hirte­
len, mint a sikoltás, egy kép szaladt a lelkem 
elé. Magamat láttam, megöregedetten, botra
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Agnate megfelelően megmondani, mivel 
zeket nem a saját hatalmuk megtartásának 

e.nző érdekei, hanem csupán az az akarat 
vezeti, hogy a kiegyezés létrehozása által a 
nonarchia mind a két államának, de a koro­
nának is érdeiket megóvják. Úgy hisszük, 
Ausztriában és Magyarországon úgy az ural 
iáidé pártok táborában, mint azokon hívül is 
akadnak ilyen férfiak. ^

A Wage bécsi hetilap érdekes intervie- 
wokot közölt a helyzetről. Az egyik Horánszky 
Nándorral folyt le, a ki a következőleg nyi­
latkozott :

— A helyzet ma annyira éles, hogy ne- 
(jez véleményt mondani a kiegyezési kérdés­
ről. Nevezetes, hogy a tárgyalások kezdete 
óta semmi változás sem állott be. Reményiem, 
hogy most valami eredmény fog a napvilágra 
jönni ; őrökké ez az állápot nem tarthat. — 
Hogy milyen alapon fog a kiegyezés létrejönni ? 
Ez nagyon konkrét kérdés, a felelet nem lehet 
ilyen. Annyit elárulhatok, hogy ismét provi­
zórium van a diskusszió előterében. Nagy 
súlyt helyezek Káliav ischli jelenlétére Úgy 
látszik, ott döntő határozatok hozatnak. Né­
zetünk szerint nekünk csak szeptemberben 
lesz alkalmunk az előterjesztésekkel foglal­
kozni ; a nyilvánosság elé bajosan fog előbb 
valami kerülni. A 14. §. felől csak egy vé­
lemény uralkodik, az, hogy az nem alkot­
mányos.

Hogy elfogadják-e a kiegyezést ezen az 
alapon? Valószínűleg nem. Határozottan meg 
nem mondhatom, mert én az ellenzékhez tar­
tozom ; hogy a többség miként gondolkozik, 
az más kérdés. De a kormány aligha talál 
erre többséget. Külömben úgy látom, hogy a 
kormány nem is foglalkozik ezzel a gondo­
lattal.

— Létre jön-e a kiegyezés Ausztriával, 
ha ott az alkotmányt megszűnt tik ?

— Nem jön létre, ezt csak alkotmányos 
állammal lehet megkötői. Ebben az esetben 
csak egy a lehetséges, a szerződés. Ezt min­
den állammal meg lehet kötni.

— Van-e a kormánynak a kiegyezési 
kérdésben többsége ?

— Feltétlen többsége nine-. Attól függ, 
milyen lesz a kiegyezés vagy a szerződés. Ha 
ez jó, az egész Ház mellette van.

— Szó van arról, hogy Apponyit a mi 
niszteriumban hívják. Igaz ez ?

Horánszky hallgatott erre a kérdésre.
— Hat a kvóta felemelését lehetségesnek 

tartjí-e képviselő ur ?
— Mi jut eszébe! Az te'jesen ki van 

zárva. A kormány úgy is nagyon sokat en- 
gede t. További emelésnek nem szabad meg 
szavaztatni, mert az nem volna igazságos. 
Ha Magyarország fel is lendült, de nem a 
kvóta arányában, a mely nagyon magas. Né­
pünk nagyon érdeklődik a Kiegyezési kérdések 
iráni; a kormány nehezen boldogulna ebbe 
a kérdésben a nép akarata ellen. Az osztrák 
viszonyok a parlamenti események folytán 
nagyon szomorú állapotba jutottak, a monarc­
hia kifelé diskrediiáltatott, de ha a kvóta le 
lemelésél követelik, nálunk is olyan állapotok 
lehetnek, mint Ausztriában.

— Mit szól képviselő ur Bánfíynak ahhoz 
a feltűnést keltő nyilatkozatához, hogy ő az 
ntolsó alkotmányos miniszteralnök ?

— Hallottam róla, de nem hiszem, hogy 
mondotta. Oka sem volt rá, hiszen nálunk 
rendezett viszonyok vannak.

támaszkodva egy gyalogösvényen. Két oldalt 
a tenger aranykalászokból a mik közt kanya- 
togva fut a keskeny gyalogösvény ?! Hogy 
az a tenger az enyém és a föld is, a miből 
fakadt az élet, az enyém. Csak az enyém. 
Hogy ott én aratok és ha belementem kezem 
a búzába, mit a hadarókkal együtt csépiünk 
ki a szérűn Csorna Mihály gazdurammal, az 
is enyém . . .

A száraz, kis ember elhallgatott. Elmé­
lázva nézett maga elé, feláll és járkálni kez­
dett a nagyteremben. Kívül már alkonyodon, 
a Kossuth utcza tükörablakaiban visszatük­
röződtek a nyári toilettek. Bejött a huszár és 
az esti lapokat odarakta a hosszú, vörösposz­
tós asztalra. A hivatalnok felvette az egyiket 
és lapozgatott benne, közeledett és titokzato­
san suttogta a fekete ember fülébe :

— Hogy újra olvashatom, hogy a bú­
za ára hogyan áll, hogy újra érdeklődhe­
tem 1 . .

A másik csak sóhajtott és lemondólag 
Intelt a kezével.

A teremtését 1 Csak ezek az alkonyatok 
no volnának, a mikor legmesszebb halhk a 
cséplőgép bugása ! Egész idáig. . . .

N. hivatalnok ragyogó arczával olvasta a 
búzaárakat és szenvedélyesen mondta :

— Az idén lemondok a déli sörözésről. 
Es ha beleszakad is, még ebben az évben 
megcsinálom az alkut azzal a szomszéd pa­
raszttal 1

*

Különben most nyáron üres a kaszinó 
és a termeken végig ásít az unalom.

A kvalifikáczió.
Debreczen, aug. 8 

A minisztériumokban most készítik elő 
azt az anyagot, amelyet a szept. 6-án összeülő 
törvényhozás fel fog dolgozni.

Ezek közé felvették, mint azt tegnapi 
számunkban megírtuk, a kvaliükáczionális tör­
vény módosítását is. Egész helyesen. Ez a 
törvény nagyon rászorul a megváltoztatásra. 
Nem mér ugyanis egyenlő mértékkel. Míg a 
X. fizetési osztályba t irtózó adótiszttől is 
érettségi bizonyítványt kíván, addig miniszter 
főispán, tanfelügyelő lehet mindenki csak bírja 
a magyar kormánynak bizalmát, a melyet 
legjobban kortesszolgálatokkal lehet megsze­
rezni.

De midőn e törvény módosításának he­
lyességét egyrészről elismerjük, nem mondhat­
juk ugyanazt másrészt időszerűségéről.

Sok és fontos feladat várakozik az össze­
ülő országgyűlésre, amelyek a köliségvetéssel 
együtt mértéken felül igénybe veszik a mi 
minden energia nélkül dolgozó beteg parla­
mentünknek munkaképességét.

Vám és kereskedelmi ügyünk végleges 
rendezését már nem odázhatjuk tovább, mert 
egész közgazdasági érdekünk függ ettő . Ugyan­
ez áll bankügyünkről.

A kvóta kérdése is kezd már égető ügy 
lenni. Ebben a dologban is vagy megegyezésre 
kell jutnunk Ausztriával, de csak a régi ala.: 
pon, vagy a kiegyezési törvény értelmében 0 
Felségének kell döntenie.

Országos törvénytárunkban is számos 
törvény vár a revízióra, igy az adóügy, a 
melynek még soká elodázása a magyar po'- 
gári középosztálynak teljesen elzüllését ered­
ményezné.

S éppen azért véleményünk szerint nem 
időszerű ezt a fontos törvényt most revízió alá 

ni, mert könnyen megesbetik, hogy a ki- 
korrigált törvény íuserebb munka lesz az
eredetinél. . .

A körülmények és a minisztériumból ki­
szivárgott vélemények legalább ezt látszanak
sejtetni. .

Tanrendszerünk szerint az általános mű­
veltséget a középiskola van hivatva megadni. 
Tényleg azonban nem adja meg. Azért régóta 
tervbe van véve a középiskolák reformja. De 
a terv még nem megoldás. Előbb tehát egye­
sítsük a klasszikus s reális irányt az egységes 
középiskolában és csak ezután módosítsuk a 
kvaliükáczionális törvényt, mert esztelen em­
ber az, aki egy olyan épületet újból tetőz, 
a melynek a falai roskadozó félben

Az egységes középiskola 
lenül meg kell hagynunk a 
Csekély módosítással jelenlegi 
mi kivennők a tanfelügyelők 
a középiskolákkal egyenlő
helyeznők. ^ . .

Nem ismeri az a polgári iskolák szerve­
zetét, aki ez intézményt kicsinyelni vagy ócsá­
rolni merészeli.

Szakképzett tanerők vezetése alatt a

klassikafilologiától eltekintve ugyanazt a tan­
anyagot dolgozza fel ez az iskola, mint a 
gimnázium és reáliskola — talán szükebb 
lére eresztve, de bizonyosan praktikusabb 
irányban. — A magyar és német nyolv és 
irodalmon kívül tárgyai ez iskolának a hazai 
és világtörténelem, az öt világrész fóldisméje, 
algebra, könyvvitoltan, vegy- és természettan, 
szóval mindaz, aminek ismerete az általános 
műveltséghez szükséges.

Éppen azért megérthetetlen az a pressio, 
amelyet a kvaliükáczionális törvény módo­
sítása alkalmából a közoktatásügyi kormányra 
gyakorolnak a végből, hogy a polgári iskolai 
képesítést minél kevesebbre devalválják.

A polgári iskola elöképzettseg eddig u'at 
nyitott a katonai es kereskedelmi, állatorvosi, 
gyógyszerész' és alsóbb közigazgatási pá yák- 
hoz. — Kár volna ezt a kört meggondold ta­
nul és fontos ok nélkül szükebbro venni.

Akik alaposan elvégezték ez iskolát és 
azután ambiczióval és munkakedvvel léptek ki 
az élet pódiumára, azok ezeken az életpályá­
kon eddigelé mindenkor megállották helyűket 
és nem féltek a kritikától.

Ha az asyliutnoknak a produktumai, a 
melyek a középiskolák mindegyik fajtájábó 
kerülnek ki, évenkínt feles számmal selejtesek­
nek bizonyultak, az még nem elegendő ok 
arra, hogy ezért egy ilyen fontos tanügyi in­
tézményt, minő a polgári iskola, kerülő utón 
a kvaliükáczionális törvény révén megfosszuk 
exisztencziájától, hogy azután végelgyengülés­
ben magától vesszen el.

Mi tudjuk, állítjuk, hogy a kvaliükáézio- 
nális törvényt módosítani kell, de nem ha­
bozunk kimondani, hogy ez most nem idősze­
rű. Egyéb a dolgunk 1 Azután meg a revíziót 
e'ő kell késziténi a középiskolák reformjával. 
Csak ha az egységes középiskola megle-z, a 
mely mellett a polgári iskolák intézménye ok - 
vétlenül meghagyandó, csak akkor lehet ezt a 
kérdést alaposan megoldani. ,,

S a megoldásnál a kvaliíikácziónak nem 
a szigorítása, hanem egyetemes kötelezővé té­
tele minden életpályára legyen a föelv.

Addig pedig becsüljük meg és ne 
nyeljük polgári iskoláinkat, a melyek 
nemzeti missziót teljesítenek . . ,

kicsi-
nagy

vannak 
mellett feltét­
polgári iskolát, 
alakjában. Így 

hatásköréből és 
felügyelet alá

Angol-orosz háború küszöbén.
Londonból, feltétlenül hiteles forrásból 

jelentik a berlini Tagblattnak, hogy Koppenhá­
gában e napokban dől el, rövidesen kuör-e az 
angol-orosz háború, vagy elodázhatók-e még 
az élére á.litott differencziák. A konllktm 
magva a kínai kérdésben keresendő. Anglia 
féltékeny szemmel nézi azokat a nagy előnyö­
kéi, miket Oroszország Pdrt-Arthur megszer­
zésével és a vasutak kiépítésével Kínában 
már eddig is elért és aggódva nézi, mint ter­
jeszkedik Oroszország a kelet-ázsiai vizeken. 
Oroszország minden egyes lépéssel, melye itt 
tesz, Anglia legvitálisabb érdekeit érinti és 
azért most már nemcsak az itt kivihető elő­
nyük kerülnek szóba, hanem az is, hogy Ang­
lia világuralmat a legnagyobb veszedelem fe­
nyegeti.

Az ettől való félelemnek visszhangja volt 
az augusztás 2-ki éjjeli ülés az angol felsőház­
ban, a mikor Kimberley lord interpellácziójár a 
Salisbury nyomatékkai hangsúlyozta, hogy a 
britt kormány a kínai kormányt támogatni 
fogja az ellenállásban minden hatalomma 
szemben, — a mely aggressziv eljárás 
követne.

.Mi készek vagyunk ezt ismételni és esze­
rint cselekedni« — mondotta Salisbury, kije­
lentvén, hogy a mennyiben Oroszország egyen­
lőtlen jogokban részesülne más hatalmakkal 
szomben, ez nagy sérelem volna Angliára 
nézve és ez ellen a végsőig kellene küzdenie.
_ .Erre a czélra minden rendelkezésünkre
álló hatalmi eszközzel törekedni fogunk,«

Ez oly világos hadüzenet volt, hogy Szl- 
Pétervárott lehetetlen volt félre érteni. Miután 
pedig Oroszország kínai képviselője kijelen, 
teile, hogy a sserződésileg részére biztosított 
előnyökből egy hajszálnyira sem tér el, a 
helyzet a két nagyhatalom közt úgy ólére ál .



loti, hogy akár a mozgósítás is megkezdődhe­
tett volna. . ,

Egy nappal később, augusztus 4-én azt
jelentette a láviró, hogy a dán királyné halá­
losan megbetegedett és hogy a walesi herczeg 
nő a dán királyné leánya Wight szigetéről 
egyenesen odautazott. Egy másik forrás pedig 
ugyanakkor azt hozta hírül, hogy a dán ki­
rályné az orosz anyaczárnéval sétakocsizást 
tett. Annak a magyarázata, hogy egy haldokló 
királyné hogyan sétakocsizhat, most jött meg 
Londonból.

Viktoria királyné megrettent Salisbury 
kijelentésétől s ő küldte el menyét Kopenhá- 
gába, hogy Európa anyósát, mint a hogy a 
dán királynét nevezik, ki az özvegy czárnának 
anyja, rábírja az orosz czár haragja lecsilla­
pítására.

Táviratok.
ered. táv. 

visszatértek Budapest-

A kiegyezés.
Becs, aug. 8. A »Debr 

Báníl'y és Lukács ma 
re. Hir szerint a tárgyalások nem vezettek 
végleges eredményre. Valótlanok azok a je­
lentések, hogy Bánffy Ischlbe szándékozik 
utazni, mert jelenleg nem forog fenn annak 
a szüksége, hogy ö Felségéhez utazzék.

Becs, aug. 8. A »Debr.« ered. táv. 
Goluehovszky külügyminiszter 4 heti szabad­
ságából visszaérkezett Bécsbe. Tehát nem te­
lel meg a valóságnak az a kombináczió, hogy 
a minisztertanácsok miatt megszakította volna 
szabadságát és tért volna vissza.

Uj bolgár ügynökség.
Sophia, aug. 8. A, Debr. ered. táv. Az 

orosz kormány beleegyezel, hogy Odessában 
egy bolgár kereskedelmi ügynökség állíttassák 
fel. Ferd.nánd bolgár fejedelem a fejedelem 
asszonynyal és Boris trónörökössel a szultán 
egyenes meghívására szeptembea hó folyamán 
Konstantinápolyba érkezik. Ott tartózkodása 
alatt szept. 20-án 'fogják felavatni a most 
épített bolgár templomot is. Az örmény pat- 
narcha ormaniuma legutóbb a szultánhoz és 
a magas kormányhoz újólag panaszt nyújtott 
be a kurdoknak Kis-Ázsia keresztyén lelké­
szein elkövetett fosztogatásai és egyébb ki 
hágások miatt. A pátriárka ezen ügyekben le­
hető gyors orvoslást kér.

V asut f szer encsé tlens ég.
Bécs, aug. 8. A »Debr.“ ered. táv. 

Az államvasutak igazgatósága Bécsben a kö­
vetkező jelentés közzétételei kéri : Ma éjjel 
az I. sz. gyorsvonat, mely este 10 óra 20 p-. 
kor Bécsből Egerbe elindult, a 110 km. jelző­
nél megállótt, mert a vonat mozdonya hasz- 
nalhatatlanná lett. Itt a bécs—prágai 111. 
postavonat, amelynek a gyorsvonatot a me­
netrend szerint Pusbachban kellett volna be­
várnia és előre bocsátania, neki ment a meg­
adott gyorsvonatnak. Ez alkalommal G utas 
és a gyorsvonat mozdonyvezetője súlyos, 21 
utas és 4 kalauz könnyű sérülést szenvedet'. 
Mindkét vonat több kocsija kisiklott. A vizs­
gálatot azonnal elrendelték.

A háború.
Washington, aug. 8. A Debr. er-d. táv. 

Miles tábornok Porreeböl táviratozott Alger 
hadügyminiszternek, hogy Ganayot pénteken 
gyenge ellentállás után elfoglalták.

New-York, aug. 8. A Debr. ered. táv 
A Post-nak Pouciből f. hó 5-éről kelt távirata 
szerint Miles tábornok parancsot adott a 
tüzérségnek, hogy tegye meg az előkészülete­
ket az egy idején előnyomulásra. Még a töl 
lény és podgyászkocsik megérkezésére vár-

debreczen

nak, a közben lővőgyakorlatokat végeznek az 
uj golyószórókkal, melyekkel Mdes tábornok 
csapatai vannak ellátva.

Ugyancsak a Post-nak jelentik kernan- 
dinezből, hogy a csapatok között, — miután 
Tampa mocsaras vidékén láboroztak, hagymáz 
ütött ki és a táborban levő csapatokat meg­
tizedeléssel fenyegeti. Az orvosok remélik, 
hogy megszünteihetik a járványt.

Madrid, aug. 8. A Debr. ered. táv. A 
minisztertanács jóváhagyta az Egyesült Álla­
mok részéről javasolt békeföltélelekre adandó 
válasz alapvonásait. Almedoroza horczeg kül­
ügyminisztert megbízták, hogy szövegezze meg 
a választ. A választ holnap d. e. olvassák fel 
a minisztertanácsban.

A Fabra ügynökség jó forrásból arról ér­
tesül, hogy Spanyolország válasza valószínű­
leg nem fog alkalmat adni az Egyesült Álla­
mok viszonválaszára.

Eugenia császárnő állapota.
Páris, auguszt. 8. A mint a So’eil ér­

tesül Eugenia császárné állapota, a ki jelenleg 
Plombieresben időzik, komoly aggodalomra 
ad okot.

Az uj intendáns. 
Budapest, aug. 8. A Debr. eved. 

táv. A hivatalos tap mai száma közli 
gróf K e g 1 e v i c h Istvánnak in- 
tendánsá kineveztetését. A távozó Hu 
szár Kálmán, volti ntendáns szolgálatai 
elismeréséül a Lipót-rend lovagkereszt­
jét kapta.

1898. augusztus 8.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. — 

Távirati tudósítás.

Ilalár xdőüzlct.
Zárul 1 órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar » 
Államvasuti

aug. 8,

8.31 
4.27 
4 92 
6.50 
5.35

363.10
397.25
362.60

HÍREK.
* Somló Emma Debreczenben. A deb-

reczeniek büszkesége, a kis Somló Emma 
városunkban időzik. A nyár hátralevő részét 
városunkban tölti. Szüleinél piheni ki 
fáradiságokai, melyek egy rövid saisou alatt 
hirtelen a magyar színészét büszkeségévé, leg 
ragyogóbb csillagává tették, Az uj színi évad­
ban Somló Emma már nem tér vissza a 
Magyar Színházba, hol fényes karrierjét meg­
kezdette. A Vígszínház szerencsés kezű igaz­
gatóságának sikerült őt elhódítania. A Lipót 
körúti fényes muzsihajlék lesz ezentúl ottho­
na ragyogó művészetének. A Herbertizmus 
járványa mellett bizonyít csupán, hogy nem 
a Nemzeti Színház gárdájában, első sor­
ban díszeleg. Somló Emma fenyes művé­
szetét azonban ez nem homalyosítta el. Neve 
már magában véve is programra, mely a Vig- 
Kzinháznak olyan niveaut ad, melyre az or­
szág «hivatalosan» első színházra csak irigy­
séggel tekinthet löl.

* Közigazgatási bizottság a megyén.
A vármegye közigazgatási bizottsága ma dél­
előtt a vármegyeháza nagytermében ülést tar­
tott, melynek eredményéről legközelebb be­
számolunk.

* Letört virág. Egy kedves gyermekkel 
ismét kevesebb azok száma, kik a szerető 
szülők reményét s boldogságát képezik 
őz. Fekete Gyuláné Bubin Mária leánya a 16 
éves Erzsiké — nincs többe. A gyászoló csa­
lád — a következő gyászjelentést adta ki : 
Gyászba borult lelkünk minden fájdalma felsír 
a borzasztó csapásra, mely bennünket forrón 
szeretett Erzsikénk elhunytával le­
sújtott. A drága kis leány ártatlatlan, tiszta 
lelkét koián visszakivánta a jóságos Ég. le- 
gyen meg az Ö szent akarata. Szombaton 
délután 7 órakor kínos és nehéz szenvedés 
után hunyta le szemeit örök álomra 16 éves 
korában Felejthetetlen kis halottunk temetése 
a róm. kath. vallás szertartása szerint aug. 
hó 8-án d. u. 5 órakor lesz a Kölcsey-utcza 
(Kis-szappanos-utcza) 10 számú háztól. Az 
engesztelő szentmise áldozat a Szent-Anna- 
utczai róm. kath. templomban augusztus hó 
11-én reggel 9 órakor fog az Egek Urának 
bemutaitatni. Úgy a temetésre, mint a szent­
mise-áldozatra mélyen szomorodott szívvel 
meghívjuk ösazes barátainkat és jóismerőse­
inket. Debreczen, 1898. aug. 7. Bánatos 
anyja : özv. Galanthai Fekete Gyuláné Böhm 
Mária. Testvére : Fekete Bábor. Nagybátyj ií : 
Dobronyi Ödön, nejével. Fekete János, nejével, 
Böhm József, nejéve1. Nyugodjék békében a 
boldogságot adó örök hazában.

* Meghívó. A debr. ev. ref, egyházai, 
tanitótesiület a f. évi rendes közgyűlését Ká­
bán f. aug. hó 11-én tartja meg, melyre a 
tanügy barátáit alulírott testületi elnök tisz­
telettel meghivjB. Tárgysorozat. 1. Megnyitás 
2. Jelentése K. Kis P. János teslületi jegyző­
nek a karok ez évi működéséről. 3. Dulházy- 
né kábái tanitóné értekezése. 4. »Emlékezés 
gr. Tisza Lajosról,« Tartja: Sápi Lajos kábái 
tanító. 5. »Az enek és zene jelentősége a nép 
iskolai növendékeknél.« Buray János d -rücs­
kei tanítótól. 6. »Mátyás József bucsu-levele - 
az enek következtében szükségessé vált intéz­
kedések. 7 Két nappal gyűlés elölt az elnök, 
ségbez beadott indítványok, 8. Igazolásoki 
jegyzőkönyv hitelesítők kiküldése jövő gyűlés 
helyének meghatározása. Kelt Derecskén 1898 
aug. 6. tisztelettel Uray Gyula m. k, testület­
elnök.

* Öngyilkos fiatal asszony. A mézes­
hetek gyönyörűségeit megénekelték már a 
költők 8 igazán ritkaság számba megy ha 
akad olv emberpár, kik már a mézeshetek 
alatt is folytonos czivakodásban és veszeke-

ama désben éljenek egymással. Ilyen kivételes há­
zaspár volt Torján Lajos s felesége. Az 
asszony a folytonos czivakodásnak tegnap 
azzal akart véget vetni, hogy kötényével le­
akasztotta magát. A férj azonban még ideje 
korán é-zrevette nejének végzetes tettét s 
azonnal levágta. Az asszonyt kinek komolyabb 
baja nem történt a kórházba szállítottak.

* Egy végrendelet. E napokban érke­
zett meg a nagykálléi ev. ref. egyház elöl­
járóihoz a kir. jarasbiró»ag végzése, mely 
arról értesíti, hogy Orbán Kiss Sára 
úrnő, Nagy János debreczeni ügyvéd s nagy­
kallói földbirtokos elhunyt neje, tekintélyes 
vagyonának egy jelentékeny részét, mintegy 
8—10 ezer frtot végrendeletileg a n.-káliói ev. 
ref. egyháznak hagyományozta oly mödou, hogy 
a hagyomány fele részenek kamata a férj 
Nagy János halála után azonnal a szegény 
gyermekek felruházására s iskolai könyvekkel 
való ellátására fordittassék : másik fele részé
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.. Ipt)át 4—5 ezer frt, mindaddig tökésí- 
Ped‘g’ a töke 20000 írtra nem emelke- 
Vi mikor is a kamatokból 200 frt a nagykál- 
dlk ™ ref egyház lelkészének, — 100—100
Z „pdig egy egy ref. tani'ónak a fizetéséhez 

..nlias-ék, hogy ezáltal e ref. magyar iskola 
Siójának, e helyen való könnyebb megélhe- 

P s a nagvkallói ev. ref. egyház íejlódese 
íjazása a távoli jövőben is biztosittassék s 

v,ra= reff egyház kebelében a szeretet mun-
á «zeeény és árva gyermekekkel szemben

cvakoroltassék.
* Konstantinápolyi emlék. A magyarok 

konstantinápolyi baratai nem felejthetik azokat
kedves napokat, melyeket a debr. dalegylettel 

töltöttek a Boszporus világszép pártján. Uj 
' U| jele támad az akkor kötött barátság 
tartóságának. — Egy Konstantinápolyba 
szakadt magyar zenetanár közelebb 
'„„férfi négyest kómponált és 
ajánlott emlékül a debreczeni dal egyletnek 
a mely már szergalmasan tanulja is a török- 
magyar zeneszerzeményI. — Tegnap pedig egy 
album szerű piros fedelű könyv érkezett 
Konstantinápolyból. Avellis Hugó, berlini szár­
mazású német gyógyszerész, aki egyike a dal- 
ecetet fogadó biz. leglelkesebb 
tagjainak, három uj görög zenedarabot kül­
dött emlékül ebbe a piros fedelű, aranyozol 
félholddal díszített könyvben. Az emlék 
ajánlása magyarul van.

* Nyíregyháza uj kölcsöne. Tudvalevő, 
hogy Nyíregyháza varos képviselő testületé a 
viros összes adósságainak konvertálása, függő 
ádóságok fedezése és kitűzött czélok érdeké­
ben 2 millió és 300 ezer forint felvételét ha­
tározta el. A két millió az adósságok konver- 
álására fordi'atnék. A polgármés er megbízta 
Somogyi Gyula és Kovách Győzőt, hogy
a felveendő kölcsön érdikében tegyék meg a 
lépéseket. Eljárásuk eredményét be is jelentet­
ték, melvet a tanács a pénzügyi és gazdá- 
siati szakosztályai együttesen — 
vett tárgyalás alá. Az együttes gyűlésen elha­
tározzák, hogy a jelentést kiadják egy rlbizott- 
ságnak, mely bizottság átfogja nézni a jelen­
tést és vé'eményt ad. Az albizottság vélemé­
nye azután a tanács és a szakosztály érdemle­
ges tárgyalás alá veszi és csak azután a taná­
csi javas'&ttal ellátva kerül az ügy a legkö­
zelebbi képviseleti gyűlés elé. A kiküldött 
albizottság tagjai lettek : Flegmán Lipót, Fest 
László, Szamuelly Aurél, dr. Vadász Leó és 
Sütő József.

* Nyaralók a Félix-fürdőben. A Fe-
lix-fürdőben Debreczenből a következők üdül­
nek : S i n k a Sándor igazgató tanár, 
Ke rn á t s Gyuláné, Komjáthy Jánosné 
színigazgató neje, dr. S z a I a y Béláné or­
vos neje, hosszumezői Nagy Elek tanár 
és családja, B a n d o r Bertalanná.

* A munkás dalegylet estélye, a f. 
augusztus hó 7-én megtartott munkás egyleti 
dalestély — egy minden tekintetben szépen 
sikerült dal és tanczestély volt, hol nemes 
élvezettel gyönyörködhetett a nagy számmal 
egy begyült közönség a szebbnél szebb dalok 
preczize előadásban, — melyért úgy az egy­
leti tagok szorgalma, mint Keller Sán­
dor karnagy fáradhatatlan buzgalma iránt 
lelkes éljenzésben és tapsviharban nyilvánnló 
elismeréssel adózott — a közönség. A debre­
czeni munkás dalegyletnek az estve történt 
próba bemutatkozása szép reményekre jogosít 
fel bennünket aziránt, hogy e lelkes énekkar 
az Aradi országos dalárversenyen is nem ke­
vesebb sikert és elismerést viv ki magának 
mit a minőt az estve aratott. A dal egy ve eg 
után tánezra perdült az ifjúság és mulatott 
kivilágos viradtig.

* Az ujonczjutalék számbavétele. A
honvédelmi és közöshadseregbeli ujonczjutalék 
végleges számbavételére vonatkozó iratok és 
kimutatásokat a honvédelemügyi miniszter le- 
küldötte a varos katonaügyi osztásának.

* Hajdúvármegye egészségügye. Lép- 
fene: H-Sz oboszlón 1 udvaron. Veszettség : 
Felső Józsán 1 udvaron, Kábán 1 udvaron, 
Szováthon 1 udvaron, összesen 3 községben 
3 udvaron. Takonykor és bőrféreg: Földesen
1 udvaron, Mik« Peresen 1 udvaron összesen
2 községben 3 udvaron. Sartésvész B. Újváro­
son 4 udvaron, Ősegén 1 udvaron, Foldese- 
5 udvaron, H.Dorogon 4 udvaron, H-Hadhá- 
zon 1 udvaron, Kabin 5 udvaron, Nádudva­
ron 4 pusztán, Pü<pök-Ladányon 3 pusztán, 
Szováthon 1 udvaron, Tetétlenen 2 udvaron 
összesen tizenkét községben fordu t elő.

* A nagyváradi kerékpárosok virág 
korzója. A nagyváradi kerékpár egylet vá­
lasztmánya elhatárolta, hogy az 1898. évi 
szeptember hó 18-ik napján a »Sportler« 
verseny pályáján egy nagy szabású kerékpár 
virág korzót rendez, egybekötve azt kerékpár 
gyakorlatok, versenyek és disz csoport felvo­
nulásokkal. A korzó egyes részleteit egy ki­
küldött bizottság állapítja meg, mely bizottság 
beosztja a kerékpár egylet tagjait a jelentke­
zések szerint az egyes csoportokhoz. A ke­
rékpár minden neme be fog mulattatni, részt 
vételre a szomszédos kerékpár egyesületek 
külön meghivatnak. A kerékpáregylet tagjai­
hoz már a jövő hét folyamán felhívás fog 
intézteim a jelentkezés ügyében ; a jelen­
tésben az ünnepély általános programmja kö- 
zöltetik.

* Tűzvész. H.-Pályiban a község szérű­
jén f. hó 6. és 7. közötti éjjel 12 és 1 óra 
közt tűzvész támadt, mely 17 asztag búzát 
hamvasztott el s egyes szegény családokat 
népi élő kenyerétől fosztott meg. Az aszta gok 
közül mindössze csak 4 volt biztosítva s hogy 
a hirtelen támadó tűzvész a szérűn asztagokba 
rakott összes butát el nem hamvasztotta, 
a tűzoltóság fáradhatlan buzgalmának, különö­
sen Kracsmán Sándor tűzoltó főparancsnok, 
továbbá Krausz Herman és Sza ory Dezső 
példás közreműködésének köszönhető. A tűz 
keletkezésének oka mindeddig ismeretlen.

* Eltűnt főhadnagy. Budapestről sür- 
gönyzi tudósítónk : A budapesti főkapitány­
sághoz értesítés érkezett, mely szerint Nagy­
váradról egy főhadnagy nyomtalanul eltünt- 
Részletek, amelyek a szökést indokolnák, nin­
csenek.

* Iparosok kerékpár egyesülete Hírt 
adtunk arról a mozgalomról, amelyet helybeli 
kerékpározó iparosok indítottak uj kerékpár 
egyesület alakítása érdekében. Jeleztük azt is, 
holy az elnöki tisztre A c z é 1 Géze főmér­
nököt szemelték ki. Ezzel szemben — újabb 
értesülésünk szerint — Aczél Géza kijelenti, 
hogy a mennyiben ő már tagja a debrec/em 
kerékpár egyesületnek s nem lehet semmi ok 
arra hogy uj egyesület alapitá-a által egy 
zsengekorát élő egyesület kárt szenvedjen, az 
elnökséget nem fogadja el.

* Nagy idők tanúja. Tótprónai és blat- 
niczai Prónay István, negyvennyolezas honvéd 
nagybirtokos, hetvenhét éves korában meghalt 
Romhany községben, Az elhunyt iiagybirlokos- 
nak jelentős sz repe volt a szabad-ágharczb .n 
Mir tizenhét esztendős korában katona vö t 
magyar testőr s alig ogy-két év ahtt hadnagyi 
Sa emelkedett. Később átlépett a Káro y. 
huszárokhoz és a szab dságharezban mint ka­
pitány szolgált. A szent-tamási ütközetben nagy 
sebet kapott. Ekkor feljött Pe , e gyógyulás.

it azo un Haynau rendeletere el­keresni,fmiták Ugyanígy fivére is, a ki szintén K, , s,tba<W-l. rrtn.yns,» 1« logo, 
katona anyja, akkoriban a romhányi kast D- 
í, Tn.lt »= =*«>".. «Ml Mikor
két fia sorsáról értesült, megőrült. 
Halála napjáig mindig Haynaut vélte maga 
előtt látni akitől zokogva kórt kegyelmet két

fia számára. A nagy bánat azonban, mely 
megölte a lelkét, nem kímélte testét sem és a 
boldogtalan asszony alig nehány hónapi szen­
vedés után meghalt. Fiai ellen azalatt folyt a 
vizsgálat és Haynad mind a kettőit halálra 
ítéltette. A szörnyű ítéletet azonban nem haj­
tották végre, m-rt Haynau időközben elvesz­
tette azoknak a kegyét, kik szörnyű munkájá­
val megbízták, a két Prónay fiú kiszabadult. 
Mmd a ketten viszavonu'tak birtokukra,

* Verekedő napszámos. Tóth And­
rás napszámos az «einbervásároo« minden ok 
nélkül társait bántalmazni kezdte. Mikor pedig 
az ott levő rendőr tisztességes magaviseletre 
figyelmezteite Tóth oly dühbe jött, hogy a 
rendőrt brutálisan megtámadta. A rendőr ön­
védelemből kardot rántott s a dühöngő nap­
számost ártalmatlanná tette. Rendörtársai se­
gítségével bekísérték a rendőrségre.

* A vadászat évadja. Augusztus elseje 
óta gyakori puskaropogas veri fel a mezősé­
gek és pagony ik csendjét. Megkezdődtek a 
vadászriok és Debreczen Nimródjai ugyancsak 
igyekeznek minél több vadat fűzni aggatékra. 
Mint hi ,ik, sok a nyúl és fogolyban, valamint 
fürjekben sincs hiány, daczára a költés ideje 
alatt uralkodott kedvezőtlen időjárásnak.

* Eltoloncolt erőmüvésznő. — Bajusz 
Andrásnenek, aki feszülő trikóban mérte össze 
az erejét a ezirkusz porondján szakácsnői 
pályán möködő hölgyekkel, ügyes-bajos dolga 
akadt a rendőrséggel. Bajuszné valami inco- 
reetséget követett et, miért aztán rövid utón 
eltolonczoltak, egyszersmind ki is tiltottak a 
várrs területéről.

* Földrengések. Zárából írják hogv 
Smj környékén tegnapelőtt és tegnap ismét 
löbb Ízben földrengés volt; egyes rázkódások 
2—3 másodpereiig tartottak. — Mint Rómá­
ból táviratozzák, a meteorológiai központi 
intézet jelenti: Messinán kívül még Reggio de 
Calabriäban, MUazz-han és Mincoban (Catania) 
is éreztek ma földrengést. A nevezett helye­
ken pánik keletkezett, — de kar sehol sem 
történt.

* Öngyilkos cseléd. Vidám Mari tasnádi 
születésű 18 éves cs«'édleány eddig ismeretlen 
okból Stern r nácz ki uj-utezai lakasan yore­
s'« szinü folyadék méreggel öngyilkosságot 
kísérlett meg. Gazdája, a konyha padozatán 
elterülve görcsös rángaiózások között találta, 
azonn.,1 orvost hivoU. Az odaérkez t orvos a 
szerencsét'en eänynak eHenm get adott be s 
azután a kórházba uzállitotlák. Mint most 
értesülünk, a magát haLlra szánt cselédleány 
a kórházuan haldoklik.

* a kis toloncz. Malozsán György sze­
gyei gazdát nagyon megbünteti az Isten a 
tufá don gye ekevei. Tizeikét esztendős mind­
össze a kis János gyerek, tfe már két evvel 
f„előtt ki opta a kis 'ánypajtásanak a fülbe- 
vp'óját. És lopott mindent, amihez hozzáfért. 
Hiáb V 'ó volt az ' p intelme, fenyegetése.
A tavasz elején azián a vásott fiú egyszer 
csak eliün , ellökött. Kolozsvárra vetődött, 
?Tol a xá-ári tolvajok gárdájába állt s nem 
egyszer : dott dolgot az ottan való rendőrség­
nek. Most már meg-okabák a János gyerek 
vétkeit s elakartak tolonczolni Szelistyére, a 
pátriájába. Egv rendőr vonatr is ült vele, 
de a k s kamasz az első megállóhelyen elszö­
kött a ki érője szem- elöl s azó'a nem ta al­
jak. A kolozsvári rendőrkroi'any most az 
c ísj or.zágbr 1 köröz-ea a kis Malozsán
Jánost. . , . . . ,* Pclűlüzetécck a munkás dalegylet­
nek. A »Debreczeni munkás dalegylet aug. 7-én 
tartott hangversenyén felülfizettek : Horváth 
János ép'tesz 10 Irt. Nagy Béni o frt. Kerek- 
gyártó I'tván 1 frt. N, N. 50 kr. Versicz N, 
30 kr. P. E. 20 kr. összesen 17 frt. 10 kr. 
Fog dják a megnevezettek ez utón is egy­
letünk szives köszönetét. Debreczen 1868 aug.
8. Az elnökség. . .

x Társ kerestetik, circa 50 holdnyi ki­
tűnő talajú homok földhöz, mely kiválóan al­
kalmas szőllö és gyümölcstelepnek. Czim a 
kiadó hivatalban.

küz-
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Szeressük egymást.
— Személyek : A poéta és a kisasszony. —

A poéta : Végre együtt vagyunk. Két esz­
tendei kitartó szerelemnek első gyümölcse. — 
Oh, ha tudná . . .

A kisasszony (a poétával szemben ül) 
Oh, nagyon is tudom . . .

A poéta : Mit tud ? Hiszen még ki sem 
mondottam egészen.

A kisasszony (a poéta modorát utánoz­
va) : Hogy nagyon, de nagyon szeret ! Hogy 
szeret az őrülésig, szeret a halálig.

A poéta (természetes hangon) : Persze ! 
És miért tartja ezt olyan nevetségesnek ?

A kisasszony (élénken): Nem, nem éde­
sem ! Ne higyje, hogy kikaczagom, ne gondol­
ja, hogy gúnyt űzök legnemesebb érzelmeiből, 
de, istenem . . .

A poéta (sürgetve) ; Nos, nos.
A kisasszony (akadozva) : Nem, nem ezt 

akartam mondani. Hanem . , . igen, tudja 
mit ? (Félre.) Ah, nem merem ennek az osto­
bának megmondani.

A poéta (szomorúan) : Oh, tudom már ! 
Ismét csak hiteget és ez a találka, reményeim 
paradicsoma . . .

A kisasszooy (közbevág) : Oh, oh ? Ez a 
találka az ön reményeinek paradicsomát nem 
tette tünkre. Sőt engedje meg, hogy bevált­
jain : nagyon is rokonszenvezek önnel.

A poéta (áradozva): Ah, mennyei üdvös 
ség! Nem hiába irtain meg tehát az éjjel ezt 
a legújabb költeményt. (Bele akar fogni).

A kisasszony (magában): Már ismét 
azok a versek ! Oh, a gyáva szerelmese ! (Fenn, 
kelletlenül :) Nos hát olvassa !

A poéta (keserűen): Talán nem szívesen 
hallgatja ? Oh, akkor.

A kisasszony (hangját hirtelen megvál­
toztatva) : Dehogy is nem ! Rajongok a költő­
kért. Hiszen van-e magasziosabb érzemény, 
mint hallgatni az ön szerelemtől megittasult 
Múzsáját ?

A poéta (örömmel): Tehát a czime: 
»Magányban«. (Páthoszszal szaval).

A kisazszony (unottan hallgatta ; tapsol): 
Ah, bravó, jaj de szép !

A poéta (a sikertől felbátorodva) : És 
most angyalom, szeressük egymást !

A kisasszony (örömmel) : Szeressük egy­
mást !

A poéta (nagy zavarban) Milyen derül­
ten mosolyog le a hold ; milyen titokzatos 
minden körüliünk !

A kisasszonp (ismét unatkozva) : Igen
igen.

A poéta ! No , de édesem ne legyen olyan 
bágyalag ! Szeressük egymást !

A kisasszony : Hat jól van, szeressük 
egymást ! (Észrevétlenül közelebb tolja a 
székét.)

A poéta (Félénken a kisasszony kezeihez 
nyúl és azt lágyán simogatja, beczézi) : Ha 
meggondolom, milyen boldog vagyok ! És 
maga ?

A kisasszony halkan) : Én is.
A poéta : És ha elgondolom, milyen 

boldogok leszünk akkor, ha szereljük egy­
mást ! . . .

A kisasszony (félre, sóhajt) : Még min­
dig esak itt tart ? Remegve közelebb tolja a 
székét.)

A poéta (szelíden): Én elviszem magát 
messze messze, a hol csak dalos madarak 
énekelnek és illatos virágok pompáznak és 
nem fog tudni szerelmünkről senki senki . . , 
csak mi ketten s végtelenül szeretjük egy­
mást.

A kis sszony (félre lázasan): Borzasztó/ 
(Fenn) : Hát iit nem szerethet ? Nem bánom, 
ha mindjárt most, akár . . . nem bánom . . . 
ha a kezemet meg . . . igen meg . . . meg­
csókolja.

A poéta (tulboldogan) Ah egyetlen sze­
relmem !

(A kisasszony izgatottan közelebb tolja 
a székét.)

A poéta (folytatva) : És igy kettecskén 
éldegélve, nein fogunk cserélni senkivel. Nem 
bizony! Nos, hát szeressük egymást !

A kisasszony : Ej még mindig ! (Félre) :

Istenem, milyen unalmas ! (Fenn) ■ Most pedig 
ünnepélyesen megengedem, hogy (elcsuklik1 
majd folytatja) megcsókoljon ! (Mutatja) : itt 
itt ! —

A poéta (felhevülve): Ez iegyen a szén 
kapocs ! (Megcsókolja, félre) : Jaj beh könyen 
megy ! Nem is hittem volna !

A kisasszony : Mo«t már úgy hiszem, 
bebizonyítottam, hogy szeretem. Most magán 
van a sor !

A poéta (zavarban) : Istenem, hát nem 
adtam már számtalanszor lanujelét hö szerel­
memnek ? Ha kívánja, hogy ne szeressem, 
hát nem szeretem, csakhogy — szerethessem !

A kisasszony (türelmetlenül): Ugyan, ne 
szavaljon már annyit, hanem komolyan sze­
ressük egymást !

A poéta (lelkesedve)! Ah, ezer örömm el ! 
Szeressük egymást! (Zavartan , nézdegéli a 
czipője hegyéi.)

A kiasszony (Félre): Hiába, evvel ma nem 
megyek semmire! (Fenn): Majd máskor! A 
viszontlátásra !

A poela : Ah, már vége volna ? (Félre) : 
Mikor már úgy belejöttünk ?

A kisasszony (arczába legyint, nevetve) : 
Menjen, maga csacsi!

A poéta : Mikor találkozunk újra?
A kisasszony: Akár holnap, ilyenkor !
A poéta : Ah, szivem ! Akkorára már meg 

lesz az a költeményem is, melynek ezt a ezt- 
met adom : «Szeressük egymást !»

Förgeteg.

Bismarck és a szirének.
Heine mondta egyszer, hogy a filigrán 

franczia nők csak azért születnek, hogy mint 
szirének a hatalmas germán férfiakat el­
nyeljék.

A franczia nők azonban nemcsak a »Da­
lok könyvéinek szerzőjére voltak ily rendkí­
vüli hatással, hanem Bismarckra, az elhunyt 
vaskanczcllarra is. Bismarcknak nem voltak 
ugyan kalandjai, de azért sűrűn megügyelte a 
nőket és fónraaradtak elmés megjegyzései a 
különböző nemzetek asszonyairól.

Hazájában a drezdai nők tetszettek néki 
a legjobban. Drezdában — mondotta egyszer 
— a szép leányok minden bokorban terem­
nek. A német hölgyek mellett legjobban bá­
multa az oroszokat,(úgy, hogy midőn 1862-ben 
Parisba ment es szóba került Eugénia csá­
szárné, azt mondta :

— Ö égyike a legszentebb nőknek, aki­
ket valaha láttam, daczára Szent Pétervárnak !

De menlöl tovább időzött Párisban, an­
nál nagyobb lelkesedéssel beszélt a franczia 
nőkről. Halljuk csak, mit ir róluk feleségének 
és Amim asszonynak :

»A párisi nők nem szépek a szó klasz- 
szikus értelmében, de minden mozdulatok el­
ragadó bájos. A csúnya dolgok is megszépül­
nek, ha tőlük látjuk és mint királynők járnak 
kelnek krinolinban é.s pongyolában egyaránt. 
Mily nevetségesek velük szemben a mi bour- 
geoisbeli asszonyaink, vagy más tanácsosoéink ! 
Aztán sokkal egyénibbek, mint más nők és lé­
nyük elevensége engem is megdöbbentett csak 
úgy, miut Mollkel. Az idegennek nem is köny- 
nyü őket hamarosan megismerni . . .

Bismarck subtiiis megfigyelő volt. Leve­
leiben apróra leírta a párisi nők szokásait 
ruházatát — sőt toilette titkait is — hajvi 
seletüket, piczi lábaikat, jól gondozott kezüket, 
toilette- és konyha-budgetjüket. De mint jó 
német hozzáteszi hogy még sem Ízlett neki 
semmi sem oly jól, mint a neje és a német 
asszonyok főztje.

— Soha gazdagabb diszebédeket — 
mondja Bismarck — nem láttam, mint 1851 
ben Frankfurtban, de valamennyinek a pezs­

gőjétől sem lehetett úgy becsipni, mint a fran. 
czia nőktől.

És párisi benyomásai alatt a franczia 
nők detronízálták szivében az oroszokat.

Olvasva Bismarck lelkes nyilatkozatait a 
»parisienne«-ról, eszünkbe jutnak Mérimée 
Prosper finom aperyus-i, amelyeket papírra 
vetett, amikor egy szép comtesse párnáján 
meglátta egy Teutonnak a hímzett arczképet; 
annak szimbólumául hogy a franczia grófnő a 
rózsalánczain fogva tartja a németet.

És igazak a Heine fönt idézett szavai is; 
franczia szirének csak azért születtek hogy 
hatalmas germán férfiakat elnyeljek.

De a mig Bismarck élt, még sem nyeltek 
el őket . . .

Ismét uj fegyverek.
A nyolezvanas években, midőn eg*sz 

Európa ismétlő fegyverekkel látta el hadsere­
gét, Oroszország megtartotta régi hátultöltő 
fegyvereit s várakozott, mig alkalmas fegy­
vert talál, melylyel hadseregét felfegyverezze !

Mily igaza volt akkor Oroszországnak 
azt megmutatta a jövő.

A nehány évi várakozás után beszer­
zett három vonalas ismétlő fegyver még most 
is ez a legjobb fegyvere Erópának.

Ausztria-Magyarország e téren teljes el­
lentétben áll Oroszországgal. Nálunk a íegy- 
ver beszerzéseket minden alkalommal elha- 
markodták, amit aztán milliókkal kellett meg­
fizetni.

A porosz háború után a régi rozzant 
Wenel puskákat alakították át hátultöltő fegy­
verekké, mind a mellett, hogy ezeknek a 
fegyvereknek a minősége már nem volt olyan 
jó, hogy az átalakításra egyátalában alkalmasuk 
lettek V' Ina.

Nehány hónap múlva ismét újabb fegy­
vereket kellett beszerezni. Az akkor beér­
kezett tus-závárral bírókat nem fogadták el, 
minthogy nem voltak a »régi osztrák sár­
kánynyal« (»altösterreichischer Hammer«) el­
látva.

Ez a tradicionális sárkány volt azután 
az oka, hogy a nyolezvanas években a még 
mindig jó karban levő Werndl-légyvereket 
nem lehetett ismétlő puskákká átalakítani, 
mig más államokban, ahol a tuszávár behoza­
tala nem ütközött tradicziókba, ezt meg­
tehették .

1886-ban a hadügyminisztérium az uj 
Mannlicher fegyvereket 11 mm.-es kaliberrel 
rendelte meg, mind a mellett, hogy akkor már 
a kiskaliberű fegyverek előnye el volt ismerve 
a nagykaliberüek felett. Sőt Svájczban tettek 
is kísérleteket 7 mmes fegyverekkel és ezek 
tökéletesen be is váltak.

A fölfegyvérzést megkezdték, de alig osz­
tották ki az újonnan gyártott 11 mm.-es fegy­
vereket a XIII, és IX. hadtesteknél, midőn 
a nagykaliberü fegyverek gyártását be kellett 
szüntetni és a 8 mm-es fegyverek készítését 
elrendelni.

Midőn 3 évvel ezelőtt Krieghammer had­
ügyminiszter 20 millió forint áru Mannlicher 
fegyvert akart beszerezni és erre a delegációk 
»bizalmas« ülésén rendkívüli hitelt kért, a 
közvélemény az előbb elmondottakat, a legy- 
verteknika fejlődését és a legújabb kísérlete­
ket figyelembe véve rosszalta a nagyarányú 
fegyverbes/.érzéseket.

A közös hadügyminiszter jelentésében 
azonban a következőleg nyugtatta meg a de. 
legációkat :
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A közel jövőben uj fegyverrel való fel. 
feayverzés ki van zárva, mert a megtörtént 
vizsgalat és tapasztalatok tanítják, hogy erre 
szükség nincsen, minek folytán belátható idő- 
!j ez irányban újítás nem fog történni.

A >Magyar Hírlap« 1895 jun. 23-iki 
számában a hadügyminiszter e kijelentésére a 
következőket feleli:

,Nem ismerjük a közös hadügyminiszter 
időszámítását, nem tudjuk ; mit ért a .kö­
zeljövő« vagy a belátható idő« alatt, de an­
nyit mondhatunk, hogy ha Krieghammernek 
az a véleménye, hogy újabb fegyverek be­
szerzése évekig elodázható, úgy ezen állítá­
sával a fegyverteknika terén való járatlan­
ságát bizonyítja be.

Ha a 20.027.700 forintnyi hitelt továbbra 
is 1.800.000 forintos részletekben akarja a 
hadügyminiszter felhasználni, úgy ez 12 évig 
fog tartani —- és ezt nevezi Kvieghammer 
»beláthátó időnek.« — A technika jelenlegi 
fejlettségénél fogva nem lehet tudni, hogy 
milyen átalakításokra lesz hadseregünk 
fegyverzetének csak 2—3 év múlva is 
szüksége.«

Ezt irta a »Magyar Hírlap« három év 
előtt és ez be is teljesedett. Alig nehány hó­
nappal a hadügyminiszter előbb említett kije­
lentése után a műszaki katonai bizottság egy 
újabb fegyvermintát dolgozott ki, melyet a 
steyr-i és a magyar fegyvergyárnak megküld­
ték kidolgozás végett. A magyar fegyvergyár 
az uj mintán a gyű szög rugón egy ujjitást 
ajánlót, a melyet illetékes helyen el is fogad­
tak. — Az uj mintájú fegyverek közzül 150 
darabot három hadtest között még az 1899-ik 
év tavaszán gyakorlati kipróbálás végett ki is 
osztottak.

Az uj fegyver mindössze 3.30 kilogramm 
sulylyal bír. tehát 1.10 kilogrammal könnyebb 
az 1888-iki mintájú fegyvernél, A fegyver agy 
egészen a cső torkáig terjed. A závár pedig 
a lovassági karabélyéval azonos. A fegyverhez 
tartozó szurony jóval rövidebb és vékonyabb a 
mostaninál.

Miután a fegyverek gyakorlatilag beváltak 
a király 1896 nov. 22. kelt rendeletével meg­
hagyta, hogy pótlásként az uj fegyvereket 
gyártsák. Most pedig, mint a hadsereg rende­
leti lapja jelenti, a 95. mintájú fegyverek be­
vezetését végleg elrendelték.

Az uj fegyverek, ha fokozatosan gyártják 
is őket, ismét 30—40 milióba kerülnek.

A fátyolos hölgy.
A Siecle egyik munkatársa igen érdeket! 

beszélgetést folytatott Esterházy Keresztélylyel, 
vv alsin-Ksterházy őrnagy unokatestvérével. A 
beszélgetésből a következő részt közlöm:

— Walsin-Esterházy őrnagy engem hasz­
nait fel arra, hogy közte és Paty du Clara 
ozött az érintkezést közvetítsem. Eleintén az 

éfoagy szeretője, a Pays-leány volt a közve- 
1 ö’ d* ez a leány nagyon feltűnt és igy en- 

jtem kértek föl híreik és leveleik közvetítésére. 
a‘y du Cmra különösen akkor érintkezett 
alsin-Esterházyval, mikor a katonai törvény- 

sz u óbbinak ügyét tárgyalta. Minden 
Iáik . az e8Y‘k, hol a másik utczában ta­
rn oztak, nagyon sürgős esetekben Paty du 

am *akósa volt a találkozás helye, 
vő, Mélíne és Billot kezdetben hajlandók 
pl I, 11 Dreyfus-pürt revideáltatni, de később 

eltö' a szándékuktól. Legveszedel- 
«bb embernek látszott Piquarl, kit mín- 

tönk r°.n ártal,nallanná kellett tenni. Az ö 
letételére gondolták ki a hamisított távi­

atokat.

Azt a táviratot, melyen Esparanza volt 
aláírva, Paty du Clam diktálta a Pays-leány- 
nak ; minthogy azonban a czimbe helyesírási 
hiba csúszott (a Picquart névből a c betű 
kimaradt), Paty du Clam újra lediktálta a 
táviratot. A másik táviratot, melyen Blanche 
volt aláírva, Walsin-Esterházy adta postára.

A fátyolos hölgy a mesék országába 
tartozik, Walsin-Esterházy ezt a mesét a vizs­
gálat során Pellieux tábornokkal is el akarta 
hitetni s amikor a tábornok azt követelte 
tőle, hogy mutasson neki ettől a fátyolos 
hölgytől való leveleket, Walsin-Esterházy Paty 
du Clam segítségével írógépen elkészített né­
hány levelet. A megmentő okiratot maga 
Paty da Clam éjnek idején borítékban adta 
át \\ alsin-Esterházynak, Utolsó találkozásuk 
Paty du Clam lakásán volt.

Walsin-Esterházy az ügyében beállott for­
dulat raia't elveszve hitte magát és Kérésztély 
gróffal levelet küldött Paty du Clamnak, a 
melyben azt követelte, hogy a fenyegető ve­
szedelemből rántsák ki, mert ha ezt nem te­
szik meg, öngyilkosságot fog elkövetni. Előbb 
azonban nyilvánosságra fogja hozni Paty du 
Clam leveleit.

Erre Paty du Clam igy kiáltott tel :
— Ez már mégis sok ! Hisz ez valósá­

gos zsarolás ! így hálálja meg nekem ez az 
ember azt a sok jót, a mit vele tettem ! De 
meg fogja keserűin!, hogy engem, ártatlan 
embert, tönkre akar tenni! Elmegyek fölebb- 
valómhoz és mindent elmondok neki.

Esterházy Keresztély azzal fejezi be 
előadását, hogy ettől az időtől fogva nem 
látta Paty du Clamot.

Esterházy Keresztély még azt is mondta : 
— Unokafivérem, az őrnagy bevallotta 

nekem, hogy a Dixi jelö czikkeket ő irta a 
Libre Paroleba. Az anyagot ehez Paty du Clam 
szolgáltává és ö kívánta, hogy a Dixi-czikkek 
megjelenjenek.

Ezután kimerítően elmesélte a Sparanza 
és Blancha táviratok hamisításának történetét. 
Paty du Clamé volt ennek a hamisításnak 
is az ötlete ; Picquart kompromittálása volt 
a őzéi.

A fátyolos hölgy leveleinek idején még 
Pellieux tábornok vezette a vizsgálatot Ester­
házy ellen. A tábornok arra kérte az őrna­
gyot, hogy adja át a fátyolos hölgy levelét. 
Walsin-Esterházynak ki kellett találnia a fá­
tyolos hölgy történetét, hogy a titkos akta 
eredetét megmagyarázza. Esterházy megígérte, 
hogy másnap elhozza a levelet s természete­
sen, m»g kellett teremtenie a levelet.

Esterházy azt mondta, hogy gépírással 
Írjam meg a leveleket. Két levelet diktált. Az 
egyiknek tartalma körülbelől ez volt :

»Ma este bat órakor a Myntmartre temp­
lomnál. Vigyázzon, hogy ne kövessék.

Ezután a találkozás helyéül a Sándor 
hidat tűzték ki.

Esterházy átadta ezeket a leveleket Pel- 
liux tábornoknak, aki azt mondta, hogy a 
Montmarlre-templomhoz Ígért találkozót tartsa 
be, de Esterházy azzal bujt ki, hogy kár el­
menni, mert a hölgy nem fog eljönni, attól 
fél hogy Dreyfus Mathieu kéme 
követi.

Á mentő-okiratról Esterházy Keresztély a 
kövdtkezőket mondta:

Du Paty de Clam adta át ezt az okira­
tot Eszterházy őrnagynak.

Az őrnagy arre vonatkozólag úgy nyi­
latkozott hogy Paty de Clam neki Pays asz- 
szonynak találkozót adott az Invalidus dómnál.

_ Fegyvert kellett szereznem arra, hogy
ártatlanságom bebizonyosodjék. Paty adta ne­
kem az okmányt, de megtiltotta, hogy bele­
tekintsek — mondta Esterházy, aki azután 
az okmányt úgy, ahogy vette, átadta a had­
ügyminisztériumnak. Már késő éjszaka volt. A 
minisztérium zárva volt » Esterházy az ok­
mányt a minisztérium levélszekrényébe dobt*. 
Az írás tartalmát természetesen nem tudta" 
Mikor Pellieux az okmány tartalmáról kér­
dezősködött, E s z t e r h á z y nem tudott erre 
válaszolni.

Eszterházy Keresztély azt mondja, hogy 
mindezt esküvel bevallotta a vizsgálóbíró­
nak is.

Fáris, aug. 5.
A semmitőszék elvetette Zola semmiségi 

panaszát a versaillesi esküdtszék határozatai 
ellen.

Pária, aug. 6.
A vádtanács kimondta, hogy Bertulus 

vizsgálóbíró illetéktelen a vizsgálat vezetésére 
mindazokra a gyanúsításokra nézve, melyek­
kel du Paty de Clam ezredest vádolják. Leb- 
lois ügyvéd és Pellieux tábornok megjelentek 
ma d. e. Fahre vizsgálóbírónál. Fahre délután 
a hadügyminiszterhez ment. Judet hosszabb 
levelet irt a köztársasági ügyészhez, amely­
ben azt kívánja, hogy haladéktalanul indítsák 
meg a vizsgálatot a hamisítási vád ügyében, 
amelyet Labor! emelt ellene.

KÖZGAZDASÁG
Sertósvásár.

aug. 6.
Kőbányai sertéspiaca. Szerbiai : Nehéz 

páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59—59 krajezárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 59—601/, krajezár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 59—60’/a krajc-árig.

Sertéslétszám: 1898. évi aug. 4-én
— volt készlet 45.425 darab, 1898 aug 
hónap 5-én felhajtatott 452 drb, 1898 au8 
hónap 5-én napján elszállitatott 641 darab

napjára maradt készlet- 
A hízott sertés üzlet-

1898 aug. hó 6-ik 
ben 45.236 daráb. — 
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 6.

készáruüzlel hivatalos árjegyzései a következők

Busa kilós Ar 100 klg. kilós 1 Ár 100 klg

Bánsági ó 76 -- .--------- .--- 80 00.00-00.00
» » 77 --.-- --,-- 81 00.00-00.00
> > 78 -- .--- -- .--- 82

Tiszavidéki ó 79 9.40- 9 45 — 9.85- 9.90
# y 76 9 50 9 55 80 —. —00 00
» « 77 9 60 9.70 81 00.00-----

Destvidéki ó 78 9 7j— 9 80 82 9.80- 9 85
> > 79 9 45 9 50 — — .00----- .00
» r 7g 9 45 9.50 80 —------

Fehérmegy sió 76 9 55— 9,65 81 9 85 - 9.90
78 9,70 9.75 82 --.--------.---

v < 79 9 40- 9 45 — --.----------.---
Bácskai Ó 76 9'50- 9 55 80 00.-------------

< « 77 9.60- 9 70 81 0000--------
« 78 82 00.00—00.00

Észak magy 79 —.----------
80
81

—.-------

79 1—.------- .—
Mm. hekt.-ben Ár kilógran

Rozs elsőrendű uj 
» másodrendű » 

Árpa takarmánynak »; 
j> égetni való —
» serfőzdéi — —|

Zab------------------ uj
Tengeri bánsági — uj 

» más nemű »

Repcze bánsági

70—72 7 10
6.95

60—62 5.30
62—64
64—66 —
39—41 5.60

5.60
— 12.30

— —.—

0.80
5.05

12.G0

Nyilt-tén.

Borivóknak, rétik vegyíteni, mindenek e'őttsíp
■•HŰÉI©

íjánlható. E viz közOmbfiaiU a bor savát és az italnak 
'etette kellemete«, ingerlő meliékilt id, annélkill, hogy 
azt feketére festené.
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1898. augusztu 8.

VASÚTI MENETREND. 8039
" 18987"

1898. *ius hó 1-től.
i Egységes vasúti zui? a-idő szerint..

Dnbrcczenből indul: 
Budapest feló (gyorsvonat) . .
Budapest--Nagy várad fele . .

Ló és szarvasmarha eladás,
Budapest—Nagyvárad fele 
P.-Ladány—Nagyvárad lelő*) . .
P.-Ladányig (minden kedden) 
fisak P.-Ladftnyig vegyes vonat . 
M. Sziget felé (gyorsvonat) . • 
Szatmár—M.-Szigot feló . . ■
Szalmái—M,-Sziget feló . . .
S? .tmíir—M.-Sziget felé . . •
Szatmár—M.-Sziget-felé . . ■
Miskolcz—Kassa felé . . . .
Miskolci—Kassa felé . . ■ .
Sicrencs-S.-A.-Ujhcly-Kassa felé 

, m. ft. v.-tó
H.-Böszormény—
B.-Si.-Mihály felé

( vásártérről 
I m. ft. v.-tól 
1 vásártérről 

m. ft.- v.-tól 
vftsft térről 

Filics-Abony felé (m. ft. v.r ól) .
„ (vásártérből) .

■| ÍVLad itnyt.il gyorsvonat. 
Ohat-Kócs-l’olgftr felé m. ft. v.-tól 

„ vásártérről 
Derecske—Nagy-Béta leié . . . 
Derecske—Nagy-Béta felé . . •

A város törzsméneséből és a gazda­
sági törzsgu’.yából kiselejtezett és szám- 
l'eletti kancza és béréit lovak és (ebe­
itek eladása elrendeltelvén, érlesittetnek 
a ve mi szándékozók, hogy a lovak f 
évi augusztus hó 14-én, a szarvas- 
marhák pedig f évi augusztus 
hó 15-én délelőtt 9 órakor a ló-, 
iip-tve a barom vásártéren fognak árverés 
utján eladatni.

A lovak és szarvasmarhák a vá­
ró- epreskerti telepen bármikor megte­
kinthetők.

Kiadó bolt,
A Nagy-Csapó-utcza elején, 
f Isi /mn rli n-színnel szemben

Debrecienbe érkezik :
Budapest- Nagyvárad felől . .
Budapest -Nagyvárad felől gy.-v, 
Budapest—Nagyvárad felől . .
Nagyvárad—P.-Badány felöl . .
Csak P.-Ladftnytól...................
M.-Sziget—Szalmái- felöl . • -
M.-Sziget -Szalmái- felöl . - -
M.-Sziget felöl (gyorsvonat) . .
M.-Sziget felöl.............................
Csak Szalmáiról.........................
Kassa Miskolci felöl .... 
Kassa-S.-A.Ujhely-Szerencs felöl 
Kassa—Miskolci felől ....

Debreczen, 1898. augusztus hó 4 én.
A városi tanács.

a Csizmadia-színnel 
a Zenede-épület alatti sarok 
helyen lévő bolt kiadó, ez 
jelenleg hentes üzlet, jó for­
galmú hely, hol állandóan ke­
nyér, zöldség s egyéb pia ez van 
s Debreczcnnek egyik legna­
gyobb, legélénkebb helye, akár 
hentes üzletnek, berendezéssel 
is, akár más üzletnek is alkal­
mas, tágas bolthelyiség jutá­
nyosán kiadó s azonnal átvotistö.

Értekezni lehet ugyanott a tulajdonossal.

Az eperjesi Népbank Kályhagyára
ajánlja tiszta fehér és teljesen tűzálló anyagból 
készült fehér, továbbá színes, ó-német, chamois

Mintegy 200 katasz- 
rális hold príma homok- 
birtok, Debreczen kör­
nyékén, közel a város­
hoz, a melyből 25, eset­
leg 30 hold kitűnő fek­
vésű szellőt elepnek leg­
alkalmasabb, igen olcsó 
áron és kedvező felté­
telek mellett eladó. Ér­
tekezhetni Túrái Far­
kas irodájában, Miklós- 
uteza, Turai-udvar.

és majolika

cserépkályháit
valamint díszes kandallóit, kandallós kályháit 
és takarék-tűzhelyeit, melyek ez iparágban első- 
rangot foglalnak el és számos elsőrendű kitüntetésben 
része ültek.

Jutányos árak mellett
a legszolidabb és legpontosabb kivitel biztosittatik.

A kályhák felállítását a saját kipróbált szak­
avatott állitóink végzik.

Egész épületek kályhaberendezését
tetemes árengedménynyel vállaljuk e1.

Főraktár Eperjesen.
Bizományi és mintaraktár DEBRECZENBEN

kovács gyula vaskereskedő urnái
Nagy-uj-utcza szegletén, a Bika szálloda mellett.

Kész felállított minta kályháink ugyanott megtekinthetők s a rak­
tárból kiválasztott kályhák kívánatra azonnal felállít tatnak.

Az általam leggondosabban összeállított, tekintélyesorvosok állal ajánlott 
és jónak talált vegytiszta

wr-SOSBOKSZESZ -táti
mely már eddig is igen nagy elterjedtségnek örvend, kapható minden fűszer- 
üzletben, valamint gyógyszertáramban.

Ára egy kis üvegnek 45 kr., nagy üvegnek 90 krajezár. 
Vidéki megrendelések pontosan teljesittetnek.

Használati utasítással ellátott könyvecske minden üveggel 
ingyen adatik ""ÄS

_ TE BÉLA
gyógyszcrlára és illatszer raktár DEBRECZENBEN, (hiszapalola-)

Nyomatott Holfmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debreczenben a lőpostával szemben.
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